

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第37期>

2020年9月27日
农历八月十一羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

“红色热土”龙门
如何开发红色资源求发展？

详见A10版

千年文人罗浮
如何重聚文气？

详见A11版

中国人为何喜欢
在山崖石壁上题刻文字？

详见A11版

《西湖》副刊
本期推出小小说专辑

详见A12版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

建设新时代文明实践中心试点工作会议座谈会在惠州博罗举办，“博罗模式”备受关注

统筹策划/陈晓鹏 马勇
文/图 羊城晚报全媒体记者 李海婵 陈晓鹏
通讯员 刘智慧

今日，建设新时代文明实践中心试点工作会议座谈会在惠州博罗举行，全国各省（区、市）和新疆生产建设兵团文明办负责人齐聚一堂，加强建设新时代文明实践中心试点工作的交流和经验总结。

作为这场全国性会议的举办地，博罗县为何备受瞩目？时间回到2018年8月，博罗被列为全国新时代文明实践中心建设试点，今年5月被定为全国10个重点联系县（市、区）之一，成为了全市乃至全省的文明实践“领头羊”。追根溯源，这离不开当地对优秀文化基因的坚守。作为广东四大古县之一，博罗在2000多年的岁月更迭中，始终传承着岭东雄郡优秀文化的“根”与“魂”。试点工作以来，博罗更是活化、活用千年文化宝藏，呈现出古韵今风交融的风格特色，这在全国范围来看，具备借鉴价值。

博罗新时代文明实践中心建设试点工作只是一个开始。惠州正以点带面深入推动全国文明城市全域创建全覆盖，惠东县列入第二批全国新时代文明实践中心建设试点县，龙门县、惠城区列入广东省新时代文明实践中心建设示范县（区）……惠州文明建设久久为功，必定可期。

文明实践守护传承兼顾 千年博罗古韵今风交融



在田间开展的文明实践活动，让孩子们体验农耕文化

【陈孝女祠开讲】文明实践活化活用千年文化宝藏

“我们为什么称陈孝女‘姑婆妈’、‘龙华姓陈的都是陈孝女的后人吗”……在龙华镇千年的陈孝女祠，经常组织开展“传承孝道文化 弘扬孝道传统”为主题的宣讲活动。宣传员边带领群众参观陈孝女祠，边述说陈孝女的历史故事，互相讨论互动，向老百姓们讲述了孝道文化对一个家庭乃至社会的重要性。

龙华镇拥有悠久的历史，“陈孝女”传说流传至今。南朝大同二年（536年），陈孝女因其“感藕生莲”孝事闻于梁武帝，被赐以“孝诚第一”，表为孝女，广州刺史萧誉立祠于龙华寺侧，距今有1500多年历史。据《博罗县志》记载，在整个清代，每每乡人遭遇水旱疾疫，都

会到陈孝女祠进行祷告。诸路善男信女络绎不绝，孝女之名垂芳千古。以“孝”立专祠，在整个广东来说也是少见的。

“百善孝为先，陈孝女的故事影响了一代代龙华人，是龙华历史不可或缺的重要部分！”据当地负责人介绍，在新时代文明实践活动中，越来越重视挖掘本地优秀的历史文化资源。龙华镇本土“陈孝女”传说被活化活用，使“孝道”提升到“移风易俗”的基层治理层面，为千年孝道美德传播注入新时代活力。在发挥千年古县、红色热土、中医药等独特文化优势的同时，博罗还创新形式，让微言大义传播于乡音，如以乡村振兴为题、本土方言为调，全域编

写传唱“一村一歌”。博罗县委宣传部有关负责人说，目前已创作完成村歌100余首，脍炙人口的村歌已成为博罗不少村庄的“名片”，代表了这些村子的文化符号，深受群众欢迎，接下来将力争在党的二十大召开前完成全部创作任务，实现村村有村歌、人人唱村歌。

由此可见，在博罗，理论宣讲“沾着文化味、泥土味，透着芬芳香”。试点以来，在全县范围内开展了各类宣讲5162场次，得到了广大群众的热烈欢迎和点赞。在宣讲载体上，博罗县在全县378个村（社区）全面开通接地气的乡村大喇叭，用乡音即时、精准地传递党音，让党的创新理论天天见、天天深、全覆盖。

【文脉众议】文明情怀说惠州

特约撰稿/苗理洁

不断提升。

从唐代开始，惠州是“罪官”的流放地，宰相张锡、杜元颖、牛僧孺、郭子仪女婿赵纵、义武军节度使浑镐、桂管防御观察使郑亚、少府崔元受、中书舍人崔沆等，先后谪居惠州。大批朝廷贬官的到来，加快了中原文化向惠州的输入，促使惠州比较落后的文化向先进的中原文化学习看齐，其中还壮大了宗教文化对惠州的影响，先后建了元妙观和泗洲塔。宋代后，对惠州影响最为深远的当数大文豪苏东坡。他贬惠州940天，写下各类作品587首（篇），如工笔彩绘的长卷，真实又细微地展示了北宋年间惠州古城的风土民情，留给惠州人民一笔极为宝贵的文化遗产。

“吏民惊怪坐何事，父老相携迎此翁”。惠州老百姓尊敬苏东坡，爱戴苏东坡，令亲历这场面的他情不自禁发自内心地感动。“海国空自暖，春山无限清”。这是苏东坡眼中的惠州，文明之风跃然纸上，字里行间可窥见惠州百姓善良憨厚，民风淳朴。史料记载，这一时期，在北方优秀文化带动下，惠州先后编修《惠州图经》《惠阳志》等五部志书。就容量而言，《惠阳志》有10卷，在全省99种州县志书中排在第七位。

毋庸置疑，文化发展是文明提升的推进器。2020年，是“惠州”命名1000年纪念。有专家学者如此评价惠州：“惠州是自然景观和人文景观相互交融、历史文明和现代文明相互交汇的别具特色的城市。”这是对惠州客观的评价，也是惠州人的光荣。

历史在这里留下数千年的脚印。底蕴和文化内涵都很丰富的惠州，召唤这座城市的人们，一如既往地呵护古城、爱护古城。从中华民族的优良传统做起，从爱护文物、保护文物做起，从践行社会主义核心价值观做起，每个人都应为提升城市形象、推进文明城市建设贡献自己的一份力量。

惠州历史印证了在文化引领下，社会的文明程度

【村民捐献文物】老百姓成为文明实践活动的主角

博罗拥有3000年前的縷考古国文明，2000多年的文明古县历史。新时代文明实践唤醒了根植于群众内心深处的岭东雄郡文化基因，文化底蕴转变成群众文化自信的底气。值得注意的是，老百姓自发探索文明实践方式方法，成为新时代文明实践的主角。

近日，羊城晚报记者在博罗园洲梅花墩窑址调研时，见证了这一幕：土生土长的田头村村民冯有兴匆匆赶回家，将珍藏多年的六件文物现场捐献给园洲镇文化馆，站长莫树华兴奋地双手接过，欣喜之情难以言表。

六件珍贵的文物出土于梅花墩窑址，这是一处以瓷纹为主的文化遗存，也是正式考古发现的，广东为数不多的春秋时期的遗址，根据对出土陶片和瓷的年代测量，其平均值在距今2800年（春秋早期）左右，也是博罗千年文脉的有力佐证，意义重大。

莫树华介绍，开展新时代文明实践活动以来，一直发动群众力量，收集遗

留在民间的文物。目前，文物已妥善保管在新时代文明实践所，并计划对外展出，让当地丰厚的历史底蕴传播到基层社区，传播到百姓身边，切实让文物“活起来”。“能够摆出来，让更多人看到，真是一件好事！”冯有兴朴实地说。

像冯有兴这样以实际行动支持文明实践活动的群众不在少数。在长宁镇新江村，姚苑开吃过晚饭后照例走出家门，散散步、跳跳广场舞。自从新江村新时代文明实践站建成以来，这里就成了她和众多村民休闲娱乐的场所，大家纷纷走出家门，跳广场舞、打篮球、散步，或到屋内看看书、下下棋……休闲娱乐活动丰富多彩。

作为新江村文明实践志愿服务队的一员，热心的姚苑开不仅积极参与村里组织的各项文明实践活动，还不时充当“和事佬”的角色，帮助姐妹们化解家庭矛盾。“生活充实了，心态平和了，集体感更强了，村风民风好多了。”说起村里

的变化，姚苑开满脸笑容。

“村里搞建设都是为了大家好，我也是受益者之一，让点地又何妨？”在湖镇镇横光村，村民邱启贞把家门前的空地无偿提供给村里作为公共绿地，并将自家的一间小瓦房拆除了，修建成一个休闲小亭。而在泰美镇，村民张燕青加入了村里农村人居环境整治攻坚小分队，自愿参与村里环境整治工作：“把村子扮靓，最终受益的还是我们自己，我们当然要参加了！”

在博罗推进农村人居环境整治促进乡村振兴的过程中，不少村民自觉拆掉围墙给村道让路，有的自觉让出门前空地作为公用，还有的自愿出钱出力参与集体劳动……每一个人的生动蜕变，激活一个个社会细胞的活力，激荡一个个村庄的变革，牵动一座城市的发展。截至今年9月，博罗县有志愿者20多万人，占常住人口的18.9%，经常性开展活动的镇、村比例达100%。



博罗县石坝镇三嘉村新时代文明实践点经常开展各类活动丰富村民的精神文化生活

造了一批文明实践活动项目品牌。目前已扶持精品项目105个，如：博艾志愿者协会——“抗疫关爱行”、“健康乡村行”，博仁文化志愿者协会——“暖家—家庭教育辅导”、“文明风尚乡风公益巡讲”，手有余香志愿者协会——“中医文化故事汇”等，深受老百姓喜爱。

“接下来，我们将按照有关政策规定于2年后开放社会募捐，”相关负责人介绍，他们正考虑在有条件的镇（街）村探索设立基金分支，甚至推动基金走出惠州，打造粤港澳大湾区基金互助联盟。

【建设实践基金】助力志愿服务精准对接民众需求

每天下午，博罗多所学校在放学后的教室里，依然坐满学生，他们或是奋笔疾书赶着作业，或是默默读书……众多博罗学生家长终于告别了16:30向单位请假、急匆匆地赶来校门口接孩子的困境。

过去，“留守儿童课后无父母照看”、“农村儿童暑期去处”、“困难儿童素质教育缺失”等问题难以解决。为此，博罗县利用文明实践站、所等场所免费开展“四点半”课堂、“乡村学校少年宫”、“第二课堂”、“暑期夏令营”等活动，赢得了广大家长们的点赞。

诸多文明实践活动的开展，得益于博罗大胆探索建设的基金“活源泉”。据介绍，在2017年成立公益创投基金的基础上，博罗于2019年创新成立新时代文明实践基金，并于2020年7月进一步升级成为新时代文明实践基金会。与以往不同的是，基金会抛开了“政府搭台、政府唱戏”的工作模式，其来源主要包括各级财政支持的“种子资金”和企业支持的“公益资金”。目前，基金会已到

账3500万元，已使用1100万元。

每一笔基金都在用“刀刃上”。通过“问计于民 问需于民”等调研活动，博罗摸清群众需求“十心愿”，让志愿服务与群众需求精准对接。比如，在长宁镇客家婆工业旅游景区打造“客家乡情”文明实践基地，让游客在互动体验中感受具有博罗特色的非遗文化、客家文化。坚持把基金用出“影响力”，建成由县委书记任总队长的“1+1+3+N”志愿服务矩阵，分门别类重点打造博艾、博法、博青等一系列“博”字号志愿服务队，起到“四两拨千斤”的作用。

为了让基金运行在“阳光下”，他们还成立基金理事会、监事会负责基金会计负责日常管理工作；制定实施《新时代文明实践基金会章程》《新时代文明实践基金会项目管理办法》《新时代文明实践基金会财务管理规章制度》等规章制度，在制度层面、执行环节、信息公开等方面全方位加强监管，推动基金持续健康运行。

充满活力的基金使用机制，有力推动了文明实践活动常态化开展，成功打

目前，惠州镇隆荔枝生产协会荣获中国良好农业规范认证证书。据查这是全国首个荔枝GAP认证。

18日，“发现家乡美——惠阳人游惠阳”系列主题活动启动，由教师和医务工作者代表等组成200人的首发体验团。

22日，惠东县交警对巽寮、平海、港口沿海旅游景区所有1.95吨以上货车及危化品运输车实行限行。

（林海生）

【文脉一周】

18日起，惠州市文化馆将进一步恢
复各功能室开放服务，开放时间为周一
至周日9:00-21:00。

报料请扫二维码

设计统筹 杜卉